Chemie-Arbeitsblatt  Klasse ~  Name:

Chemisches Gleichgewicht allgemein

1. Ausgangsstoffe A und B reagieren zu den Endprodukten und ;

2. Reaktionsgleichung:  + = +

AHg <0 oder > 0? oder Reaktion?

3. Chemisches Gleichgewicht - Massenwirkungsgesetzkonstante K =

4. Konzentrationsinderung

Verschiebung der GG nach

Verschiebung der GG nach
Verschiebung der GG nach
Verschiebung der GG nach

wird.

S. Temperaturinderung

, wenn die Konzentration(en) des/der Ausgangsstoffe(s) erhoht wird.

, wenn die Konzentration(en) der/des Endstoffe(s) erhoht wird.

, wenn die Konzentration(en) des/der Endstoffe(s) erniedrigt wird.

, wenn die Konzentration(en) des/der Ausgangstoffe(s) erniedrigt

Wirmetonung der Reaktion: die Gleichgewichtskonstante hidngt nur von der Temperatur ab.

A) exotherme Reaktion:

B) endotherme Reaktion:

das GG verschiebt sich nach
das GG verschiebt sich nach
das GG verschiebt sich nach
das GG verschiebt sich nach

, wenn die Temperatur erhoht wird.
, wenn die Temperatur erniedrigt wird.
, wenn die Temperatur erhoht wird.

, wenn die Temperatur erniedrigt wird.

AH; < 0: H(Produkte) < H(Edukte): | AHg > 0: H(Produkte) > H(Edukte):
Reaktion Reaktion
Temperaturerhdhung | K nimmt ] K nimmt N
Temperaturerniedrigung | K nimmt e — K nimmt (==

6. Druckinderung:

Druckerh6hung = Volumenverminderung begiinstigt die Reaktion, bei der die Anzahl der Gasteilchen

wird;

Druckverminderung = Volumenvergrof3erung begiinstigt die Reaktion, bei der die Anzahl der Gasteilchen

wird,;

7. Zusammenfassung der Beeinflussung der Lage des chemischen Gleichgewichts im

Prinzip vom kleinsten Zwang:

Wird auf ein chemisches Gleichgewicht ein dullerer Zwang ausgetibt

(Anderung der Konzentration, der Temperatur oder [bei Gasen] des
Drucks), so verschiebt sich das Gleichgewicht in der Weise, dass es
dem Zwang ausweicht, dieser also auf ein moglichst geringes Mal3

zuriickgefiihrt wird.
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